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Egy olyan világban, amelyet a növekvő népesség, a 
véges erőforrások (és azok fokozódó kimerülése), 

vagy a növekvő környezeti aggodalmak és veszélyek jel-
lemeznek (például a biodiverzitás sérülése vagy a globá-
lis felmelegedés), ott csak a reményt adó megoldások felé 
lehet fordulni (Csiszárik-Kocsir, 2016). Ezt kínálja jelen-

leg a körforgásos gazdaság koncepciója és üzleti modellje 
a vállalkozások, illetve a bolygónk számára is. Ez a modell 
a fenntarthatóságot helyezi előtérbe olyan gyakorlatokon 
keresztül, mint például a hulladékok csökkentése, az 
anyagok és termékek újrafelhasználása (újrahasznosítása), 
miközben szeretné csökkenteni az ipari folyamatok kör-

A globális trendek és a mellettük kialakuló kedvezőtlen események visszavonhatatlan következményekkel járnak nem-
csak az egyén, hanem a közösségek, a társadalmak és nem utolsó sorban a bolygónk körülményeire is. A globális trendek 
közül többet is ki lehet emelni, a technológiai forradalmon keresztül a társadalmi kihíváson át a környezeti változásokig.  
A fenntarthatóságért és a környezetvédelemért való kiállás példátlan lendületet vett és arra késztette az egyéneket, a 
vállalkozásokat és a kormányokat, hogy környezetbarát gyakorlatokat és politikákat fogadjanak el. Egyértelműen lát-
ható, hogy az életet csak úgy lehet jobbá tenni, ha a gazdaság, a társadalom és a környezet tekintetében egyidőben 
tud az ember pozitív változást előidézni, ezek ugyanis kölcsönösen hatással vannak egymásra. A tanulmány célja annak 
vizsgálata, hogy Magyarország hol halad a körforgásos gazdasági átállás útján és mennyire tud bekapcsolódni a zöld 
trendekbe. 
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Global trends and the adverse events that accompany them have irreversible consequences not only for individuals but also 
for communities, societies, and, not least, for our planet. Several global trends can be highlighted, from the technological 
revolution to societal challenges and environmental change. The push for sustainability and environmental protection 
has gained unprecedented momentum and has led individuals, businesses, and governments to adopt environmentally 
friendly practices and policies. It is clear that the mankind can only improve their lives if they can simultaneously bring 
about positive change in the economy, society, and the environment, which interact with each other. The aim of this study 
is to examine where Hungary is on the path of circular economic transition and how far Hungarians have been able to 
engage with green trends.
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nyezetterhelését (Szigeti et al., 2023a). Többet jelent ez, 
mint pusztán tudatosan kezelni a hulladékokat, hiszen az 
iparban és a termelésben is alapvető változásokat követel 
meg (Stahel, 2016). Azt hangsúlyozni kell, hogy a körfor-
gásos modell sikere nemcsak a vállalkozásokon, hanem 
a fogyasztókon is múlik. A társadalom szélesebb köre 
együttesen érhet el sikert, hiszen nem elég csak a tudatos 
és fenntartható termelés, hanem szükség van a tudatos és 
fenntartható fogyasztásra is. Közös elhatározással, közös 
fellépéssel sikeresebben valósítható meg bármilyen elkép-
zelés, így a körforgásos gazdaságra való átállást is nagy-
ban segítené e téma társadalmi befogadása. A körforgásos 
üzleti modell alkalmazása lehetővé teszi a gazdasági sze-
replők számára, hogy csökkentsék a szűkös erőforrásoktól 
való függőséget, miközben erősíti a gazdasági ellenálló-
képességüket. A XXI. században a szereplők kénytelenek 
belátni, hogy az erőforrások végesek, miközben meg-
emelkedett a kockázat az ellátási láncok megszakadása, 
az áringadozások vagy a környezetvédelmi szabályozások 
tekintetében (Szigeti et al., 2023b). A körforgásos modell 
alternatívát jelent a például cégek számára, hogy ebben a 
helyzetben is helyt tudjanak állni és olyan stratégiai dön-
téseket tudjanak hozni, amelyekkel sikeresebb válaszre-
akciót adhatnak a környezeti változásokra. A körforgásos 
modell előszeretettel használja az „újra” kifejezést, amely 
megjelenik az újrafelhasználás és újrahasznosítás folya-
mataiban, miközben szervesen épít az „új” dolgok meg-
alkotására, amelyek főleg a zöld innovációk és az új 
(fenntartható) terméktervezési folyamatok kapcsán jelen-
nek meg. A körforgásos modell abból indul ki, hogy az 
újrahasznosítással és az újrafelhasználással csökkenthető 
az erőforráshiánnyal kapcsolatos kockázat és ez az, ami a 
fenntarthatóbb jövőt elősegíti (Aggeri, 2021). Ha tudato-
sabban használjuk környezeti erőforrásainkat és lehetősé-
geinket, akkor a jövő generációinak számára is biztosítani 
tudjuk a megfelelő termelési feltételeket.

Szakirodalmi áttekintés

A körforgásos gazdaság gyökerei nem napjainkra nyúl-
nak vissza (Geissdörfer et al., 2017; Shooshtarian et al., 
2022). A körforgásos gazdasági modell az anyagi és ener-
giaáramlás újragondolt, tudatosabb módszere, amely a 
terméktervezésre és a gyártási módokra összpontosítva 
igyekszik a tevékenység folyamán létrejövő hulladék 
mennyiségét a nullához konvergálni (Arruda et al., 2021). 
Az 1972-es Stockholmi Konferencián fektették le a kör-
nyezettudatos szakemberek a környezet megóvására tett 
intézkedések alapjait, melyek a modern környezetvédelem 
alapelveiként is szolgáltak attól kezdve (Németh, 2021). A 
környezettudatosság a vállalkozásoknál (többek között) 
megjelenhet a hulladékgazdálkodás hatékonyabb módja-
inak alkalmazásában (Moraga et al., 2019). Itt fontos meg-
említeni, hogy hulladéknak az minősül a szaknyelv szerint, 
amelynél az anyag további felhasználása már semmilyen 
módon nem lehetséges. A körforgásos gazdaság koncepci-
ója olyan alternatívát jelenthet a gazdasági szereplők szá-
mára (többek között az anyagok újrahasznosításával és a 
hulladék minimalizálásával), amellyel a vállalkozások is 

hatékonyabban járulhatnak hozzá a zöld célok teljesülé-
séhez (Lamba et al., 2024). A körforgásos gazdaság tulaj-
donképpen felválthatja a lineáris gazdaságot (Silva et al., 
2019). Lineáris gazdaságnak azt nevezzük, amikor egy 
vonalon valósul meg a nyersanyag feldolgozása, egészen a 
veszteség, azaz a hulladék keletkezéséig (Horváth, 2019). 
A körforgásos gazdaság a gazdasági szereplőknél speciá-
lis üzleti modellként írható le. Ez lecseréli az end-of-life 
rendszert az alternatív módokon megvalósuló újrahaszno-
sítással (Korhonen et al., 2018). A gazdasági szereplőknek 
abban kell változást elérniük, hogy hogyan tudnak az end-
of-life modellről áttérni olyan működési megoldásokra, 
amelyek az újrahasznosítást és az újrafelhasználást helye-
zik a tervezés vagy a működés középpontjába (Kircherr 
et al., 2023). A körforgásos gazdaság kiteljesedése során 
fokozatosan jutunk el a 3R modelltől egészen a 9R model-
lig. A klasszikus 3R modell a reuse-reduce-recycle, vagyis 
az újrafelhasználás-csökkentés-újrahasznosítás elemekkel 
próbálja megvalósítani a zöld célok elérését. A 6R modell 
kiegészül további három elemmel (redesign-remanufactu-
re-recover, újratervezés-újragyártás-helyreállítás). Végül 
a jelen kor kihívásaihoz igazodva a 9R modell alakult ki, 
amely újabb három tényezőt tart még fontosnak a körfor-
gásos koncepció sikerre viteléhez (refuse-refurbish-repur-
pose, hulladék-felújítás-újrafeldolgozás). 

1. ábra
A 3R modelltől a 9R modellig

Forrás: Kozma et al. (2021) alapján saját szerkesztés

Az 1. ábrán látható modell segít értelmezni a körforgá-
sos gazdaság koncepcióját, egyben választ kaphatunk 
arra a kérdésre is, hogy milyen területeken kellene előre 
lépnie a gazdasági szereplőknek a körforgásos gazdaság 
elősegítéséhez. Ezt vizsgálhatjuk az életciklus-elemzés 
segítségével is (life circle analyis). Az életciklus-elem-
zés (LCA) fontos eszköz a körforgásos gazdálkodásban, 
amely segít megérteni egy termék, egy szolgáltatás vagy 
egy folyamat környezeti hatásait az egész életciklus során, 
a nyersanyagok kinyerésétől kezdve egészen a termék 
végleges hulladékká válásáig. Ennek egyik lépését az 
életciklus-leltárelemzés jelenti (life cycle inventory, LCI). 
Ebben a szakaszban gyűjtik össze és elemzik a termék 
vagy szolgáltatás teljes életciklusának minden lépéséhez 
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kapcsolódó adatokat (input-output). Ezek magukban fog-
lalják a nyersanyagok kinyerését, a gyártást, a szállítást, a 
felhasználást és a hulladékkezelést. Az LCI segít megha-
tározni, hogy mennyi energia és nyersanyag szükséges a 
termék elkészítéséhez, és milyen kibocsátások keletkez-
nek az egyes folyamatok során. A második lépést az élet-
ciklus-hatásértékelés jelenti (life cycle impact assessment, 
LCIA). Az LCI-ből származó adatokat az LCIA során 
értékelik, majd meghatározzák a termék vagy szolgáltatás 
környezeti hatásait. Az értékelés során figyelembe veszik 
a különböző környezeti kategóriákhoz tartozó hatásokat, 
mint például a globális felmelegedés, a vízfelhasználás 
vagy a talajszennyezés. Az LCIA segít azonosítani azo-
kat a folyamatokat vagy területeket, ahol javításokra van 
szükség a termék vagy szolgáltatás környezeti teljesítmé-
nyének növelése érdekében. A harmadik lépést az élet-
ciklus értelmezése jelenti (life cycle interpretation). Ez 
az elemzés azon fázisa, amikor a leltárkészítés (LCI) és 
a hatásértékelés (LCIA) kapcsolatait és az ezekből levon-
ható következtetéseket fogalmazzák meg. Az életcik-
lus-elemzés alkalmazása a körforgásos gazdálkodásban 
lehetővé teszi a termékek és szolgáltatások környezeti láb-
nyomának csökkentését, segít az erőforrások hatékonyabb 
felhasználásában és hozzájárul a fenntartható fejlődéshez. 
Az LCA fontos eszköz a fenntarthatósági célok elérésében 
és a környezetvédelemmel kapcsolatos döntéshozatalban 
(2. ábra). 

2. ábra
Az LCA-elemzés 3 lépése

Forrás: saját szerkesztés

Az iparági szimbiózis olyan megoldás lehet, amely előse-
gítheti az átállás felgyorsulását. Az iparágak szimbiózisa 
a gazdasági folyamatok terén azt jelenti, hogy a külön-
böző iparágak között kölcsönös előnyökön alapuló együtt-
működés jön létre. Ez a szoros kapcsolat segíti a termelés 
és az erőforrás-felhasználás optimalizálását, miközben 
minimalizálja a környezeti hatásokat. Az iparágak szim-
biózisa olyan gazdasági modellt képvisel, amely elősegíti 
az erőforrások hatékonyabb felhasználását, valamint az 
energiatermelés és a hulladékkezelés terén is fenntartha-
tóbb megoldásokat kínál. Ebben a gazdasági rendszerben 

az egyes iparágak egymást támogatják, megosztják a 
melléktermékeiket és hulladékaikat, így minimalizálva a 
kidobott anyagok mennyiségét, és újrahasznosítva azokat 
más iparágakban. Ezen kívül az iparágak szimbiózisa a 
kutatás-fejlesztés és az innováció terén is serkentő hatást 
gyakorol. Az iparágak közötti együttműködés eredménye-
ként új, fenntartható technológiák jönnek létre, amelyek 
hozzájárulnak az üzleti hatékonyság növeléséhez és a kör-
nyezetvédelemhez. Az iparágak szimbiózisa révén létre-
jövő kölcsönös függőség és együttműködés a gazdasági 
rendszerek rugalmasságát és fenntarthatóságát erősíti, 
amely hosszú távon mind az üzleti szféra, mind pedig a 
társadalom számára előnyös lehet. Az egyik legfontosabb 
pillére ennek a platformalapú gazdaság megteremtése. 
Ennek a jelentése nem más, mint hogy kizárjuk a rend-
szerből a közvetítőket, és ezzel párhuzamosan létrejönnek 
a platformszolgáltatók, akik egyszerűsítik és gyorsítják 
is a folyamatokat (Tóth, 2023). A platformszolgáltatók 
csökkentik a folyamatban részt vevő cégek számát, és 
egy közös platformot kínálnak, ahol a szolgáltató és az 
igénybe vevő könnyedén megtalálhatják egymást. A ver-
senyben való helytállás mellett új kihívásokkal is szembe 
kell nézni. E kihívások között jelenik meg például a digita-
lizációhoz való alkalmazkodás (Garai-Fodor, 2023; Garai-
Fodor et al., 2023; Csiszárik-Kocsir & Lentner, 2023), 
vagy a zöld célokhoz való hozzájárulás. Az eddig bemuta-
tott diagnosztikai eszközök megvilágíthatják számunkra, 
hogy a zöld átállás helyzete valóban vizsgálható a gazda-
sági szereplőknél, mi több, az LCA-elemzés háromlépcsős 
módszertani megközelítést is bemutatott.  A zöld átállás, 
vagy a körforgásos gazdasági modell azonban nemcsak 
vállalkozások, hanem országok esetében is alkalmazható.

Anyag és módszer 

Jelen tanulmány nem pusztán a körforgásos gazdaság 
lényegét és jelentőségét hivatott bemutatni, hanem igyek-
szik képet adni arról is, hogy Magyarországon mennyire 
tekinthetjük kiépültnek és előrehaladottnak a körforgá-
sos gazdaságot. Mindezt a meglévő kutatási eredmé-
nyekre, országjelentésekre és riportokra alapozva tudjuk 
megtenni. Magyarországon, mint sok más országban, az 
átmenetet az erőforrások szűkössége, a hulladékgazdálko-
dás és az éghajlatváltozás miatti aggodalmak vezérlik. A 
hazai és nemzetközi statisztikai adatok összegyűjtéséből, 
rendszerezéséből és összehasonlító elemzések készítésé-
ből egyértelműen látható, hogy Magyarország hol tart a 
fontosabb mutatókban a zöld átállást vagy a körforgásos 
gazdaságot illetően. Az adatok forrása a KSH, az Eurostat 
és az Európai Unió adatbázisai voltak. 

Saját eredmények bemutatása
A zöld gazdaság egyik legnagyobb kihívását a hulladék-
kezelés jelenti. A hulladékok közül kiemelkedik a tele-
pülési hulladék, amely az önkormányzatok által gyűjtött 
és kezelt, főként a háztartásokban keletkező mindennapi 
hulladékot jelenti. Hogy mennyire meghatározó ennek 
mértéke, azt jól mutatja, hogy az EU-ban keletkező összes 
hulladék 27%-át a települési hulladék teszi ki (European 

életciklus-
leltárelemzés 
[LCI analízis]

életciklus- 
hatásértékelés 
[LCIA analízis]

 életciklus- 
értelmezés
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Parliament, 2018). A települési hulladék mennyiségéből 
jól meg lehet határozni, hogy milyen termékeket vásá-
rolnak a háztartások, a hulladék jellegéből utalni lehet 
az adott háztartásra jellemző fogyasztási szokásokra is. 
A körforgásos gazdaságra való átállás és az Európai Zöld 
Megállapodás a kommunális hulladékokat tekintve is 
meghatározta az alapvető célszámokat. A hulladék újra-
felhasználási rátát 2030-ra legalább 60%-os szintre sze-
retnék emelni. Az Eurostat adatai szerint Magyarországon 
a települési hulladékok újrahasznosítási aránya 2021-ben 
35% körül volt, ami alacsonyabb, mint az uniós átlag, 
amely 47%. Ez azt jelzi, hogy a hulladékgazdálkodási 
gyakorlatban még van hová fejlődni. Az 1. táblázatban lát-
ható, hogy hogyan áll néhány ország a települési hulladék 
újrahasznosítási rátáját tekintve. A táblázat ugyan nem 
tartalmaz minden országot, de ha átnézzük az összes EU-s 
tagország újrafelhasználási rátáját, akkor láthatjuk, hogy 
mindössze négy ország felel meg a 2030-as 60%-os elvárt 
szintnek. Ezek az országok – Ausztria, Németország, 
Szlovénia és Bulgária – már most teljesítették a 2030-ra 
elvárt célértéket. Számos ország közel jár a 60%-hoz, de 
olyan országok is vannak, amelyek jelentősen elmaradnak 
ettől a célértéktől. 

1. táblázat
A települési hulladék újrahasznosítási rátája az 

Unióban

Románia 11,30% Csehország 43,30%

Málta 13,60% Lettország 44,10%

Ciprus 15,30% Litvánia 44,30%

Görögország 21,10% Franciaország 45,10%

Észtország 30,30% Szlovákia 48,90%

Portugália 30,50% EU-27 49,60%

Horvátország 31,40% Olaszország 51,40%

Dánia 34,30% Belgium 53,30%

Magyarország 35,00% Luxemburg 55,30%

Spanyolország 36,70% Hollandia 57,80%

Finnország 37,10% Szlovénia 60,00%

Svédország 39,50% Ausztria 62,30%

Lengyelország 40,30% Bulgária 65,50%

Írország 40,80% Németország 71,10%

Forrás: Eurostat adatai (2021) alapján saját szerkesztés

Az Európai Unió dokumentumaiból az derül ki, hogy a 
hulladékkezelés alapvető módjai között az újrahaszno-
sítást, az égetést és a hulladékexportot lehet kiemelni. 
Az újrahasznosítás átlagos szintje 49,6%, amely uniós 

szinten nem rossz érték. A következő pár évben reális 
lehet elérni az átlagos 60%-os szintet. A kérdés inkább 
az, hogy az alacsony rátával rendelkező országok kel-
lően fel tudnak-e zárkózni, gondolhatunk itt például 
Ciprusra vagy Romániára. A hulladéklerakás gyakor-
lata mára már szinte teljesen eltűnt az olyan országok-
ban, mint Belgium, Hollandia, Svédország, Dánia, 
Finnország, Németország és Ausztria. Itt az újrahasz-
nosítás mellett hulladékégetést alkalmaznak. Litvánia, 
Lettország, Írország, Olaszország, Franciaország, a Cseh 
Köztársaság, Szlovákia és Lengyelország szintén égetést 
alkalmaz és a hulladékuk egyharmadát vagy kevesebbet 
hulladéklerakókba szállítják. A hulladéklerakók aránya 
az EU-ban a 2017-es 24%-ról 2020-ra 18%-ra csökkent 
(European Parliament, 2018). Az EU hulladéklerakókról 
szóló irányelvével összhangban a tagállamokban a hulla-
déklerakókba szállított települési hulladék mennyiségét a 
keletkező összes települési hulladék 10%-ára vagy keve-
sebbre kell csökkenteniük 2035-ig. A hulladék egy részét 
azonban exportálják, méghozzá 2021-ben 33 millió ton-
nát. Ez jelentős növekedést jelent 2004-hez képest. A hul-
ladékexport főbb irányai: Törökország, India, Egyiptom. 
2021-ben Törökországba 14,7 millió tonnát, Indiába 2,4 
millió tonnát, míg Egyiptomba 1,9 millió tonna hulladékot 
exportáltak az uniós országok. Emellett Svájc, az Egyesült 
Királyság, Norvégia, Pakisztán, Indonézia, Marokkó és az 
Egyesült Államok is hulladékot „importál” az EU-s orszá-
goktól. Az EU-ból származó hulladékok főbb állomásai 
2021-ben a fentebb felsorolt országok voltak. A körforgá-
sos gazdaság és az Európai Zöld Megállapodás egyik leg-
meghatározóbb célkitűzése a CO2 kibocsátás csökkentése. 
Azt mondhatjuk, hogy Magyarország 2018-ig viszonylag 
egyenletesen tudta csökkenteni a CO2 kibocsátásának 
mértékét. A KSH adatsorai 2018-ig bezárólag tartalmaz-
ták a Magyarországra jellemző szén-dioxid-kibocsátási 
értékeket (European Parliament, 2023) (3. ábra).  

3. ábra
Magyarország CO2 kibocsátási szintjének változása 

1985-2018 között

(Y tengely - tonna, X tengely - évek) 
Forrás: a KSH adatai alapján saját szerkesztés

Az Európai Unió statisztikai hivatala, az EuroStat azon-
ban frissebb adatsorokat is tartalmazott. Az Európai Unió 
a világ harmadik legnagyobb kibocsátója Kína és az 
Egyesült Államok után, majd ezt követi India és Brazília. 
Az Unión belül Németország a legnagyobb kibocsátó több 
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mint 900 millió tonnával, míg Magyarország kibocsátása 
61 millió tonna. Az uniós infografikákból az derül ki, 
hogy az üvegházhatású gázok közül a szén-dioxid csak az 
egyik összetevőt jelenti. Az üvegházhatást okozó gázok 
arányait tekintve a szén-dioxid jelenti a legnagyobb arányt 
(80%), míg a metán 11%-kal, a dinitrogén-oxid 6%-kal, 
míg a hidrogénezett fluorozott szénhidrogének 2%-kal 
jelennek meg. A maradék 1%-ot az egyéb üvegházhatású 
gázok teszik ki. Azt is érdemes külön kiemelni, hogy az 
üvegházhatású gázok kibocsátásáért mely ágazatok vol-
tak leginkább felelősek. Ebben az energiaszektor a 2019-
es helyzet alapján kiemelkedik, hiszen 77,01%-ban volt 
felelős az üvegházhatású gázok kibocsátásáért. Az ipari 
folyamatok és a termékhasználat 9,1%-ban, a mezőgazda-
ság 10,55%-ban, míg a hulladékgazdálkodás 3,32%-ban 
tekinthető ezért felelősnek. A 4. ábra grafikusan ábrázolja 
az üvegházhatást okozó gázok teljes kibocsátását tagálla-
monként a 2019-es eredményeket alapul véve (tonnában) 
(European Parliament, 2023). 

4. ábra
Az üvegházhatást okozó gázok teljes kibocsátása 

tagállamonként 2019-ben

(Y tengely - EU-s tagország, X tengely - tonna)
Forrás: Eurostat adatai alapján saját szerkesztés

Az üvegházhatású gázok kibocsátása több dologgal is 
összefüggést mutat az adott országot tekintve. Egyrészt 
a nagyobb kibocsátás összefüggést mutat a népesség szá-
mával, hiszen egy ötmillió lakossal rendelkező ország 
nem ugyanannyit fogyaszt, mint például egy 80 milliós 
lélekszámmal rendelkező tagállam. Emellett a gazdasági 
teljesítményeket tekintve is különbségeket fedezhetünk 
fel a tagállamokat tekintve, hiszen vannak iparosodott és 
kevésbé iparosodott országok is az Unión belül. Az ipari 

termelés környezetterhelő hatása nem minden országban 
jelentkezik ugyanolyan mértékben. Magyarország 2019-
ben a lista közepén helyezkedett el, a V4-es országokat 
tekintve csak a csehek bocsátottak ki több üvegházhatású 
gázt, mint Magyarország. Egy pillanatra érdemes vissza-
térni a települési hulladékok újrahasznosítási arányához 
is. Egy V4-es összehasonlítást készítve azt láthatjuk, hogy 
Magyarországon a legalacsonyabb az újrahasznosítási ráta 
a vizsgált négy országot tekintve. A nemzetközi összeha-
sonlításokat tovább lehet folytatni a Környezetvédelmi 
Teljesítményindex vizsgálatával. A 2022-es környezet-
védelmi teljesítményindex (EPI) összefoglaló értékelést 
nyújt a fenntarthatóság helyzetéről világszerte. Az EPI 
40 teljesítménymutatót használ 11 témakategóriában, és 
180 országot rangsorol az éghajlatváltozással kapcsolatos 
teljesítmény, a környezet egészsége és az ökoszisztémák 
életképessége alapján. Ezek a mutatók nemzeti szinten 
mutatják meg, hogy az országok mennyire állnak közel 
a kitűzött környezetvédelmi célokhoz. Az EPI kiemeli a 
környezeti teljesítmény terén élenjárókat és lemaradókat, 
illetve gyakorlati útmutatást nyújt a fenntartható jövő 
felé haladni kívánó országok számára. Az EPI-mutatók 
lehetőséget nyújtanak a problémák felismerésére, a célok 
kitűzésére, a tendenciák nyomon követésére, az eredmé-
nyek megértésére és a legjobb szakpolitikai gyakorlatok 
azonosítására. Általános rangsorai azt mutatják, hogy 
mely országok kezelik a legjobban azokat a környezeti 
kihívásokat, amelyekkel minden nemzetnek szembe kell 
néznie. A 2022-es mutató alapján a 2. táblázatban látható 
rangsor állítható fel. 

2. táblázat
Az EPI-index 2022-es értékei 33 ország 

vonatkozásában

Dánia 1 Franciaország 12 Olaszország 23
Nagy-
Britannia 2 Németország 13 Írország 24

Finnország 3 Észtország 14 Japán 25
Málta 4 Lettország 15 Új-Zéland 26
Svédország 5 Horvátország 16 Spanyolország 27

Luxemburg 6 Ausztrália 17 Bahama 
Szigetek 28

Szlovénia 7 Szlovákia 18 Görögország 29
Ausztria 8 Csehország 19 Románia 30
Svájc 9 Norvégia 20 Litvánia 31

Izland 10 Belgium 21 Seychelles 
Szigetek 32

Hollandia 11 Ciprus 22 Magyarország 33
További 147 ország szerte a világból

Forrás: Yale University adatai (2022) alapján saját szerkesztés

A 2. táblázat újfent összehasonlítási alapot teremt a fenn-
tarthatóságra vonatkozó törekvés és az eredményesség 
megítélésére az egyes országok között. Magyarország 
nem teljesít olyan rosszul a teljes listát tekintve, hiszen a 
180 országból a 33. pozíciót foglaljuk el. Kicsit árnyaltabb 
a kép, ha megnézzük konkrétabban is, hogy mely orszá-
gok vannak előttünk és melyek szerepelnek utánunk. 
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A listából látható, hogy az előttünk szereplő majdnem 
mindegyik ország európai (néhány kivételtől eltekintve), 
így pusztán az európai helyzetképet tekintve már koránt-
sem olyan jó ez a 33. hely. Ha a V4-es országok tekinte-
tében végzünk összehasonlítást, akkor az derül ki, hogy 
Csehország és Szlovákia előttünk szerepel, míg egyedül 
Lengyelországot sikerült megelőzni a listán. Ha ehhez 
hozzáveszünk még néhány szomszédos országot, akkor 
látható, hogy Szlovénia, Ausztria, de még Románia is jobb 
pozícióban helyezkedik el, mint Magyarország. Az EPI-
index multidimenziós mutatóként értékeli az országokat 
az éghajlat állapota és az éghajlatra gyakorolt hatás, a kör-
nyezeti értékek és az egészség, valamint az ökoszisztéma 
vitalitása tekintetében. Ezek között értelemszerűen megje-
lenik az üvegházhatású gázok kibocsátása mellett az újra-
hasznosítás, a hulladékkezelés, a szennyvízfelhasználás, 
vagy éppen a biodiverzitás és a fajok megóvásának kér-
dése is. A mellékletek között megtekinthetők az EPI-index 
összetevői és alindexei, amelyek vizsgálatán keresztül a 
rangsort elkészítik. A körforgásos gazdaság mutatószá-
mai közül korábban már említettük a hulladékkezelést és 
az újrahasznosítási arányt. A nemzetközi kitekintés arra 
engedett következtetni, hogy bár világviszonylatban nincs 
rossz helyezése Magyarországnak a körforgásos gazda-
ságra való átállást tekintve, európai viszonylatban lehetne 
még előrelépni, és tennivaló is akad az ország fenntartha-
tóbbá tételét illetően. Vannak azonban olyan körforgásos 
gazdasági mutatószámok, amelyekben nem áll rosszul 
Magyarország. Bár a települési hulladék újrahasznosítá-
sában az uniós átlag alatt vagyunk, az egy személy által 
létrehozott települési hulladék mennyisége 2019-ben 387 
kilogramm volt. Az Eurostat szerint ez jóval az uniós 
átlag van, hiszen az EU-s átlag ebben a mutatóban 502 
kilogrammot jelent. A 3. táblázat összefoglalja, hogy a 
települési hulladék kezelését tekintve milyen viszonyokat 
figyelhetünk meg a V4-es országok tekintetében. Az ége-
tés kapcsán a legtöbb elégetett hulladék szerint rangsorol-
ták a négy országot, míg az újrahasznosítás tekintetében 
első helyre az került, amelyik a leghatékonyabb az újra-
hasznosításban.  

3. táblázat
A hulladékkezelés szerint készített rangsor a V4-ek 

vonatkozásában

Égetés Újrahasznosítás
Csehország 2. 3.
Lengyelország 1. 4.
Szlovákia 4. 1.
Magyarország 3. 2.

Forrás: Eurostat adatai (2019) alapján saját szerkesztés

Az összehasonlítások arra engednek következtetni, hogy 
2019-ben még viszonylag jó pozícióban voltunk az újra-
hasznosítást tekintve a V4-ekhez viszonyítva. 2021-ben 
a többi V4-es ország jobb rátákkal rendelkezett, mint 
Magyarország, így ebből a szempontból némi visszaesést 
vagyunk kénytelenek felfedezni. A körforgásos gazda-
ság mutatói között szokták megemlíteni a körforgásos 

anyaghasználati arányt és az erőforrás-termelékenységet. 
A körforgásos anyaghasználati arány (CMR, %) azt méri, 
hogy a teljes anyagfelhasználáson belül mekkora a vissza-
nyert és a gazdaságba visszavezetett anyagok aránya. Az 
5. ábra az EU-s országokat hasonlítja össze a CMR-mutató 
alapján. 

5. ábra
A CMR-mutató alakulása 2021-ben az uniós 

tagállamokban

Forrás: Eurostat adatai alapján saját szerkesztés

Az 5. ábra arra is utal, hogy nemcsak Magyarország lema-
radása érhető tetten a V4-es országokhoz viszonyítva, 
hanem éles különbségeket fedezhetünk fel az egyes uniós 
tagországokat tekintve is. A körforgásos gazdaságra való 
átállás megköveteli azt, hogy minél nagyobb legyen a 
visszanyert és a gazdaságba visszavezetett anyagok ará-
nya. Ebben olyan országok, mint például Hollandia vagy 
Franciaország már egészen jó úton járnak. Igen látványos 
a lemaradás azonban Románia, Írország vagy Finnország 
vonatkozásában. A körforgásos gazdaság egy másik 
mutatószámaként szokták említeni az úgynevezett erő-

forrás-termelékenységet. Az erőforrás-termelékenység 
a GDP és a hazai anyagfelhasználás hányadosaként szá-
mítható ki. A hazai anyagfelhasználás a következőképpen 
határozható meg: hazai kitermelés + (export – import). A 
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6. ábra
Az erőforrás-termelékenység alakulása 2021-ben és 

2022-ben az Unióban

Forrás: Eurostat adatai alapján saját szerkesztés
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6. ábrában összehasonlítjuk, hogy hogyan alakult 2021-
ben és 2022-ben az erőforrás-termelékenység az egyes 
uniós országokban. 

Környezeti értelemben a mutató az anyagok nemzet-
gazdaságon belüli felhasználása okozta környezetterhelés 
mérésére szolgál, amely során az anyagokat a teljes élet-
ciklusuk alatt vizsgáljuk, függetlenül attól, hogy a környe-
zet terhelése az országon belül, vagy abban az országban 
történik, ahonnan a terméket importálták. A mutató értel-
mezése a következő: Magyarországon 2021-ben egy kilog-
ramm erőforrás-felhasználás 0,98 euróval járult hozzá a 
bruttó hazai termékhez, míg ugyanez az érték 2022-ben 
1,07 euró volt. A mutatóból arra tudunk következtetni, 
hogy a felhasznált erőforrásokat valóban érdemes-e minél 
jobban bevonni a termelésbe. Ha azt látjuk, hogy az egyre 
nagyobb erőforrás-felhasználás nem eredményez GDP-
növekedést, úgy igen erőteljesen merül fel a hatékonyság 
kérdése. Ha már be kell vonni az erőforrásokat a gazda-
ságba, annak legalább legyen gazdaságilag is értelme, 
mert ellenkező esetben csak az erőforrás pazarlása és elté-
kozlása figyelhető meg. Az összehasonlításokból megint 
az látható, hogy mely országok esetében alakul a ked-
vezőbben a mutató értéke, míg mely országok esetében 
alakul ez alacsonyabb szinten. A körforgásos gazdaságra 
való átállás jelentős beruházásokat és innovációkat köve-
telhet meg a gazdasági élet szereplőitől. Az európai uniós 
országok vonatkozásában megvizsgálható az is, hogy az 
egyes országokban mennyire jellemző a körforgásos gaz-
daság elősegítése érdekében megvalósuló beruházások 
magas vagy alacsony volumene. A 7. ábra azt mutatja be, 
hogy mekkora magánberuházások társultak a körforgásos 
gazdaság ágazataihoz 2021-ben. Ebből az derül ki, hogy 
milyen volumenű célzott beruházást valósítottak meg az 
egyes tagállamok a körforgásos gazdaság ágazataiban az 
adott évet vizsgálva (2021). Az ábra ugyan a változásokat, 
trendeket nem mutatja, de arra kiválóan alkalmas, hogy a 
különbségeket szemléltesse az országok között.  

7. ábra
Beruházási volumen a körforgásos gazdaság 

ágazataiban az EU-ban 2021-ben

(Y tengely - millió EUR-ban)
Forrás: Eurostat adatai alapján saját szerkesztés

Az OECD szerint Magyarország jelentős előrelépést tett 
a környezeti terhelést okozó tényezők függetlenítésében. 

Ugyanakkor, bár vannak pozitív eredmények, továbbra 
is számos kihívás próbálja megtörni a körforgásos gaz-
daságra való átállás dinamizmusát. Az egyik problémát 
a viszonylag alacsony erőforrás-termelékenység jelenti. 
Emellett igen alacsonynak tekinthető a körforgásos anya-
gok felhasználása a gazdaságban, míg a hulladékok újra-
hasznosítása terén is további intézkedések szükségesek. 
Az OECD által kiemelt tényezőket a korábban bemutatott 
ábrák már tartalmazták és egyet lehet érteni a nemzet-
közi szervezet megállapításaival. Bár az OECD további 
pozitív tendenciákat és intézkedéseket sürget, az ered-
mények alapján azt mondhatjuk, hogy bár valóban lenne 
még tennivaló a körforgásos gazdaságra való átállás elő-
segítésében, de még így sem tartozunk a legrosszabb tel-
jesítményű országok közé. Ez azonban nem jelenti azt, 
hogy ne lennének fontos tennivalóink a jövőbeni fejlő-
dés érdekében. Az OECD megállapításai szerint az új 
szakpolitikai intézkedések hiányában az ország jövőbeli 
anyagfelhasználása az előrejelzések szerint a 2017-es 
szinthez képest 2050-re egyharmadával növekszik majd. 
Az anyaghasználat további növekedése jelentős környe-
zeti terhelést idézne elő, növelve többek közt az üvegház-
hatású gázok kibocsátását. Emiatt pedig fennállna annak 
a veszélye, hogy Magyarország nem teljesíti a fontos 
környezetvédelmi célokat és elszalasztja a gazdaság ver-
senyképességének és ellenálló-képességének erősítésére 
irányuló lehetőségeket. Az OECD javaslatai szerint átfo-
góbb szakpolitikai intézkedések elfogadása szükséges, 
fenntarthatóbb anyaghasználatra kell törekedni és ösz-
tönözni kell az erőforrások hatékonyabb felhasználását. 
A gazdasági szereplőket pedig arra kell motiválni, hogy 
új üzleti modelleket vezessenek be és alkalmazzanak, 
amelyek jobban megfeleltethetők a körforgásos gazdaság 
koncepciójának. Az OECD szerint Magyarországon a 
biomassza, az élelmiszeripar, az építőipar és a műanya-
gok felhasználásában kell jelentősebb hatású intézkedé-
seket meghozni (OECD, 2023). Magyarország az elmúlt 
években több olyan stratégiai jellegű kezdeményezést 
is indított, amelyek célul tűzik a körforgásos gazdaság 
mutatóiban történő előrelépést. Nemcsak az OECD aján-
lásai, hanem a nemzeti szinten készített stratégiai ter-
vek is hozzájárulhatnak a célok eléréséhez. Az OECD is 
több olyan javaslatot megfogalmazott, amelyeket érde-
mes lehet beépíteni a nemzeti stratégiai elképzelésekbe. 
Egyrészt folytatni kell a kormány körforgásos gazdaságra 
való átállást segítő politikáját. Többet kell beruházni a 
kutatásba, és olyan ösztönzőket kell bevezetni, amelyek 
a körforgásos modell innovációjával, az ökodesign-nal, 
vagy a termékek újrahasznosításának felpörgetésével 
járnak. Mindenképpen el kell mozdítani a gazdaságot 
olyan irányba, hogy az erőforrás-hatékonyság magasabb 
legyen, hiszen ebben némileg gyengébb értékekkel ren-
delkezett Magyarország. Az ország jövőképét olyan irány-
ban kell alakítani, hogy annak szerves részét képezze a 
fenntarthatóság és a körforgásos gazdaság modelljének 
integrálása. Javítani kell az anyagfelhasználás mérté-
két, az anyaghasználat fenntarthatóbbá tétele érdekében 
további intézkedéseket kell foganatosítani. Erőteljesen 
javasolt, hogy legalább duplázza meg Magyarország is a 
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körforgásos anyaghasználati rátát, emellett érjünk el lát-
ványos javulást az erőforrás-termelékenységi mutatóban 
is, amelynek szintén a megduplázása lenne célirányos. A 
gazdaságpolitika intenzívebb támogatással motiválhatná 
az innováció és az új üzleti modellek kialakítását, ame-
lyek a körkörös gazdaság működését segíthetnék elő. Új 
ágazatok támogatását és létesítését lehetne ösztönözni, 
olyan ágazatok kialakítása lehetne a cél, amelyek haté-
kony módon tudnak működni például az újrahasznosítás 
és az újrafelhasználás területén. Ezek akár kapcsolódó 
vagy beszállító iparágak is lehetnek, a lényeg leginkább 
az lenne, hogy egy termék gyártási folyamatának minél 
nagyobb hányadában jelenjen meg az újrafelhasználási 
vagy újrahasznosítási szakasz. Az új iparágak működésé-
hez szakértelemmel és kreativitással, innovatív ötletekkel 
rendelkező munkavállalókra is szükség van. Az okta-
tás, képzés szerepe rendkívül hangsúlyos, emellett több 
figyelmet kell fordítani a társadalom szélesebb körének 
tájékoztatására, képzésére is. A nemzeti stratégiák megal-
kotása mellett legalább annyira fontos azok végrehajtása 
és befogadása. Különösen nehéz a társadalomra jellemző 
kulturális jellemzőket és fogyasztási szokásokat megvál-
toztatni, amelyekhez hosszabb időre is szükség lehet. A 
fenntarthatóság vagy a körkörös gazdaság ugyanakkor 
nagymértékben függ attól, hogy az egyének, a háztartá-
sok, vagy a szélesebb értelemben vett társadalom hogyan 
viszonyul a tudatos fogyasztás kérdéséhez. Ahogy az a 8. 
ábrából is kiderül, vannak olyan országok, amelyek öko-
lógiai lábnyoma lényegesen nagyobb, mint a bázisévnek 
tekintett 2010-es állapot. Magyarországon ebből a szem-
pontból nem változott jelentősen a helyzet, így nem ren-

delkezik az ország nagyobb ökológiai lábnyommal, mint 
rendelkezett 2010-ben (a fekete vonal a 2010-es bázisév-
hez viszonyított változást jelenti; akik efölött vannak, 
azoknak magasabb az ökológiai lábnyoma, mint 2010-
ben volt). Málta és Lengyelország némileg kiemelkedik 
az adatokat tekintve. Málta a kis területéből és a magas 
népsűrűségéből eredően eredményez ekkora lábnyomot. 
Az ország szinte mindent importál, így a szállítás jelentős 
energiaigényt támaszt, míg a turizmus is igen erőteljesen 

járul hozzá ehhez a magas értékhez. Lengyelország pedig 
a fosszilis tüzelőanyagok energiatermelésben való fel-
használása miatt mutat ekkora lábnyomot, amelyhez az 
ipar és a mezőgazdaság még inkább hozzájárul (European 
Environment Agency, 2024). 

Következtetések, javaslatok

Magyarország jelenleg még nem tudott olyan átfogó 
nemzetgazdasági stratégiát felmutatni, amely hosszú 
távon is képes lehet kijelölni a körkörös gazdaság és a 
klímasemlegesség felé vezető utat. Ennek ellenére az 
OECD elismerően beszélt az elmúlt időszakban tett intéz-
kedésekről, bár a körforgásos gazdaság bizonyos lényegi 
mutatóiban előrelépést követelt meg. Három kiemelt terü-
letet határoztak meg, amelyek a legnagyobb körforgási 
potenciállal rendelkeznek Magyarország számára: az 
élelmiszer/biomassza, az építőipar és a műanyag (OECD, 
2023). Az erőforrások felhasználási hatékonyságát min-
denképpen növelni kell, mint ahogy nagyobb hangsúlyt 
kell fektetni a hulladékgazdálkodásra is. Az újrahaszno-
sítás többek között azzal kezdődik, ha a szelektív hulla-
dékgyűjtést sikerül még magasabb szintre helyezni. Bár a 
szelektíven gyűjtött hulladék volumene megduplázódott 
2005-höz viszonyítva, a hagyományos gyűjtés még min-
dig meghatározó részarányt képvisel a teljes hulladék-
mennyiséget tekintve. Magyarország számára akkor van 
esély a körforgásos átállásban sikereket elérni, ha sikerül 
a felhasznált anyagok mennyiségét csökkenteni, az újra-
hasznosítást növelni és a fogyasztás ökológiai lábnyomát 
mérsékelni. Ugyanakkor azzal is tisztában kell lennünk, 
hogy ezek önmagában még nem lesznek elegendők a kör-
forgásos gazdaság létrehozásához. Komoly kihívást 
jelentenek azok az összeszerelő vállalkozások, amelyek 
pillanatnyilag nem az értéklánc csúcsán helyezkednek el 
az üzleti tevékenységükkel. Szintén jelentős ellenállásba 
ütközhetünk azoknál a gazdasági szereplőknél, amelyek 
elsősorban többletköltséget, nem pedig pozitív eredmé-
nyeket látnak majd a körkörös modellre történő átállás-
nál. A nemzetközi vállalatok elsődlegesen (tranzakciós) 
költségelőnyök miatt települnek át egy másik országba, 
vagy mert igen kedvezők (olcsók) a helyi termelés feltéte-
lei. Igen érdekes kérdés, hogy hogyan fognak viselkedni 
ezek a vállalatok akkor, amikor a körkörös modell több-
letköltségei jelentkezni fognak? Az még érdekesebb kér-
dés, hogy ezekkel a vállalatokkal hogyan tudjuk majd 
jobban elfogadtatni a körforgásos modellt? A hazai gaz-
daságpolitika foglalkozott már korábban a klímacélok-
kal, de átfogó stratégiát nem készített. Az intézkedések 
között több olyan program is megjelent, amelyek előse-
gíthetik a fenti célok elérését (például az újrahasznosítási 
ráta növelését, vagy a hatékonyabb hulladékkezelést). 
Ehhez járulhat hozzá például az Új Széchenyi Terv, a 
Negyedik Nemzeti Környezetvédelmi Program (NKP), 
az Éghajlat és Természetvédelmi Cselekvési Terv, amely 
a műanyagok használatának korlátozásához, vagy a fém-
dobozok cseréléshez kapcsolódik. Az intézkedések 
között találhatjuk a Hulladékgazdálkodási Fejlesztési 
Koncepciót és a Nemzeti Hulladékgazdálkodási Tervet 

8. ábra
A fogyasztás ökológia lábnyomának alakulása az 

uniós tagországokban, 2021

Forrás: Eurostat adatai alapján saját szerkesztés
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is, utóbbi 2027-ig fogalmaz meg javaslatokat az újrahasz-
nosítás ösztönzésére, vagy a hulladékkezelési kihívások 
megoldására. Bár Magyarország erőfeszítéseket tett a 
körforgásos gazdaság felé, számos kihívás továbbra is 
megoldásra vár a döntéshozók részéről. Az egyik legfon-
tosabb kihívást az jelenti, hogy a körforgásos gazdaság 
továbbra is sok ember számára ismeretlen területet jelent. 
Főleg a vállalkozások körében kellene elérni azt, hogy 
egyre többen foglalkozzanak ezzel a kérdéssel és minél 
többen alkalmazzák a körkörös üzleti modellt. Különösen 
fontos kérdés, hogy hogyan tudunk majd hatással lenni a 
nemzetközi vállalatokra, és azok közül is főleg azokra, 
amelyek jelentősebb ökológiai lábnyommal rendelkez-
nek. Egyes nemzetközi cégek a hazai GDP-hez is jelentős 
mértékben járulnak hozzá. Vajon ezektől a cégektől is 
ugyanúgy megkövetelik majd azokat a költséges beruhá-
zásokat vagy változtatásokat, amelyek a körforgásos 
üzleti modell átvételéhez szükségesek lesznek? Ha való-
ban zöld és karbonsemleges gazdaságot szeretnénk, 
akkor a válasznak egyértelműen igennek kell lennie. A 
vállalkozások működése mellett azonban a társadalom-
ban is változtatásokat kell elérnünk. A korlátozott tuda-
tosság jellemző a magyar társadalomra, így ez 
megnehezíti a körkörös gazdaság népszerűsítését, ismer-
tebbé tételét és az ezzel kapcsolatos jó gyakorlatok széle-
sebb körű alkalmazását. A másik jelentős kihívást a 
gazdasági szereplők vonatkozásában azonosíthatjuk. A 
körforgásos üzleti modellek ugyanis még nem elég elter-
jedtek és népszerűek a gazdasági szereplők körében. 
Számos vállalkozás szabályozási, gazdasági és kulturális 
tényezők miatt még mindig a hagyományosnak tekint-
hető üzleti modellek szerint működik. A körforgásos 
üzleti modellekre való áttérés beruházásokat, innovációt 
és támogató szabályozási környezetet igényel. Az új 
üzleti modellek alkalmazása nemcsak a vállalkozón, 
hanem az üzleti környezet minőségén és a kormányzat 
gazdaságpolitikai döntésein is múlik. A körforgásos gaz-
daság tekintetében célzott beruházások és ösztönző 
programok szükségesek. A hulladék szétválasztásához, 
begyűjtéséhez és újrahasznosításához elengedhetetlen a 
megfelelő infrastruktúra. Magyarországnak hatékony 
rendszerekbe kell beruháznia az újrahasznosítás és az 
anyagvisszanyerés előmozdítása érdekében. A statiszti-
kákból az derült ki, hogy a körforgásos gazdasági muta-
tókban Magyarország középszerűen teljesít. Nem 
tartozunk az élmezőnybe, de a sereghajtók közé sem. 
Ugyanakkor mindegyik körforgásos gazdasági mutató 
tekintetében előrelépés lenne szükséges (lásd: 4. táblá-
zat). Nyilvános figyelemfelkeltő és tájékoztató kampá-
nyok, oktatási programok lennének szükségesek. A 
körforgásos gazdaság és a fenntarthatóság megismerését 
lehetővé kell tenni akár már az alapfokú oktatástól kez-
dődően. Emellett a szakképző és felsőoktatási intézmé-
nyeknek olyan irányba is lehetne fejleszteniük a képzési 
palettájukat, amelyek magukban foglalják a fenntartható-
ság, vagy a zöld átállással kapcsolatos ismeretanyagokat, 
képességeket fejlesztenek és olyan szakembereket képez-
hetnének, akik tudásukkal és képességeikkel elő tudják 
segíteni a zöld átmenetet. Az újrahasznosításnak vagy az 

újrafelhasználásnak nemcsak az iparban, hanem a hét-
köznapi ember életében is lehetne szerepe. Ez azonban új 
gondolkodást, új viselkedésmintákat és magatartást 
követel meg az egyénektől. A fogyasztói szokásaink 
megváltoztatása azonban hosszabb időt vehet igénybe, és 
külső ráhatás nélkül kevesebben szánják el önként magu-
kat a tudatosabb és fenntarthatóbb életre. Az ilyen jellegű 
nevelést és formálást már a fiatalkorban el kell kezdeni, 
így az oktatásnak emiatt is van igen jelentős szerepe. 
Folytatni kell az innovációk ösztönzését is ezen a terüle-
ten. A körkörös gazdaság kialakítása még több és még 
hatékonyabb innovációkat követel meg, mint azt valaha is 
gondoltuk. A gazdaságpolitikának ösztönöznie kell a 
gazdasági szereplőket a körforgásos üzleti modellek 
kialakítása, támogatásokat kell nyújtani a körforgásos 
gazdasággal kapcsolatos K+F tevékenységek finanszíro-
zására. Érdekeltté kell tenni a feleket abban, hogy minél 
intenzívebben vegyenek részt az ilyen jellegű fejleszté-
sekben. Az elmúlt években látszik némi előrelépés, 
hiszen a főbb körkörös gazdasági mutatókban is voltak 
pozitív irányú előre lépések. Ilyen volt például az, hogy a 
fogyasztói ökológiai lábnyom nem változott jelentősen 
2010-hez viszonyítva, míg több más ország esetében ez 
lényegesen nagyobb lett. Ettől függetlenül a környezetvé-
delmi teljesítményindex tekintetében európai kitekintés-
ben sem tartozunk a legjobbak közé, bár a teljes listán 
szereplő 180 országból a 33. helyen szerepelni igazán elő-
kelőnek tűnhet. Törekedni kell arra, hogy legalább a 
V4-es országok viszonylatában szerezzük meg a legjobb 
pozíciót. Mindezt alapvető célként is kell felfogni egy 
olyan ország esetében, amely a régió legversenyképesebb 
országa kíván lenni. Alapvető cél kell legyen, ezekben a 
mutatókban legalább 2030-ig számottevő előrelépést 
érjen el Magyarország. Sokáig javult a CO2 kibocsátás 
szintje, az EPI indexben elért 33. hely nem annyira rossz 
érték, míg a fogyasztás ökológiai lábnyoma sem változott 
jelentősen. Az újrahasznosítási ráta 35% Magyarországon, 
ami alacsonyabb, mint az EU-s országok átlagos értéke. 
A körkörös gazdaság egyik legfontosabb pillére éppen az 
újrahasznosítás, így enélkül nem igazán lehet körkörös 
modelleket fenntartani. Az üvegházhatást okozó gázok 
kibocsátásában is a középmezőnyben helyezkedik el 
Magyarország, amelyen szintén lehetne javítani, elsődle-
gesen a gázkibocsátás csökkentésével. A hulladékkezelés 
az egyik olyan terület, amelyben viszonylag jobb érté-
kekkel rendelkezünk, mint a többi V4-es ország. Ezek 
közül a hulladéklerakás és a hulladék-újrafelhasználás 
tekintetében vagyunk jobbak, mint a V4-es versenytár-
sak. A körkörös gazdaság másik két legfontosabb mutató-
jában, így a CMR-mutatóban és az erőforrás-  
hatékonyságban sem vagyunk kiemelkedők. A körforgá-
sos gazdasággá történő átalakuláshoz e mutatókban min-
denképpen fejlődést kell elérni. Összegzésképpen 
megállapítható, hogy Magyarország még nincs teljesen 
lemaradva a körforgásos gazdasági átalakulásban a többi 
EU-s tagországhoz viszonyítva. Ugyanakkor sokáig nem 
halogathatjuk a célzott beruházásokat és intézkedéseket, 
hiszen már ma is vannak olyan országok, amelyek ebben 
a tekintetben is jobban teljesítenek, mint hazánk. 
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Összefoglalás

Jelen tanulmány arra vállalkozott, hogy megvizsgálja 
Magyarország helyzetét a körkörös vagy körforgásos gaz-
daság vonatkozásában, mindezt néhány alapvető körkö-
rös gazdasági mutató kiemelésén keresztül. A tanulmány 
bevezető része megvilágítja, hogy miért is fontos ezzel a 
témával foglalkozni, és milyen jelentős egymásraépült-
ség figyelhető meg a gazdaság(politika), a társadalom és a 
környezet tekintetében. Bemutattuk, hogy milyen globális 
trendek alakítják jelenleg mindennapjainkat, és azt, hogy 
hogyan értékelődött fel a körforgásos gazdaság koncep-
ciója. A tanulmány ezt követően kitért a körkörös gazda-
sági modell jellemzőinek ismertetésére és főbb pillérjeinek 
meghatározására. Mindezt tette azzal a céllal, hogy egyér-
telműen megismerjük, mit is szeretnénk igazán vizsgálni 
vagy mérni. A körkörös gazdaság nem mindenki számára 
jelent egyértelmű modellt. Érdemes tisztázni, hogy mitől 
is lehet körforgásos valójában egy gazdaság működése, és 
ehhez ki kell tudni emelni a lényeges elemeket. A körforgá-
sos gazdaság igazán attól körkörös, mert igyekszik az anya-
gokat újrahasznosítani vagy újrafelhasználni, törekszik az 
erőforrások és anyagok hatékony és nem pazarló felhaszná-
lására, és ugyanezt az elvet szeretné a termékek vonatkozá-
sában is érvényesíteni. Az anyag és termékkörforgás ennek 
a modellnek szerves része. A körkörös gazdasági modell 
koncepciója után Magyarország helyzetét vizsgálta meg a 
tanulmány néhány körkörös gazdasági mutatón keresztül. 
A mutatók elemzése között vannak hosszabb idősorok és 
egy adott évre jellemző értékek is. Ahol szükséges, ott a 
változások mibenlétét és okát szövegesen tartalmazza a 
tanulmány, máshol a számok egyértelmű változásokra utal-
nak, így ott hosszabb magyarázat nem szerepel, azok értel-
mezését az olvasóra bízza. A kapott eredmények elég jól 
értelmezhető összképet adnak Magyarország helyzetéről a 
körkörös gazdaságot tekintve. A legfontosabb következte-
tés az lehet, hogy Magyarországnak a körkörös gazdaság 
tekintetében is több ponton fejlesztéspolitikai irányokkal 
kell rendelkeznie. A lemaradásunk ezeken a területeken 
nem behozhatatlan, de itt is hozzá kell látni egy olyan céltu-
datos és eredményre vezető munkához, amely a következő 
években látványos javulást tud hozni a körkörös gazdaság 
legfontosabb mutatóiban. Emellett olyan nemzetgazdasági 
stratégiát lenne szükséges összehangolni egy újszerű ipar-
politikával, amely jól tudja szolgálni a zöld és a fenntartható 
célok teljesülését. Amennyiben ez a munka nem kezdődik 
el, úgy 2030-ig nem tudjuk teljesíteni a vállalásokat, ahogy 
arra az OECD (2023) is felhívta a figyelmet. Emellett azok 
az országok, amelyek ugyanebben az időben ezt megteszik, 
komolyabb versenyelőnyre tesznek majd szert hazánkkal 
szemben. A versenyképesség építése pedig Magyarország 
számára is égető kérdés.
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